

抗日民族英雄张自忠

王秋成 刘继孟



张自忠是国民党第三十三集团军上将总司令。在抗日战争期间，他为了民族的解放，驰骋疆场，征战南北，生死不苟，英勇坚毅，表现出至大至刚的民族气节和大义凛然的高贵品质。最后，于一九四〇年五月十六日，在湖北襄樊战役中壮烈殉国，时年四十九岁。张自忠将军不愧是炎黄的优秀子孙，抗日的民族英雄。

张自忠字荅忱，山东省临清县唐元村人，生于一八九一年七月七日。其父张树桂，清朝时在江苏从政，从青口巡检做到赣榆县知事。张自忠兄弟五人，他排行第四，先后就读于本村私塾和临清县立中学，一九一二年考入天津政法学堂。他虽出身于富有之家，但他自幼为人慷慨好义，乐于资助同学，还帮别人交纳学费。有时因手头无钱，竟慨然将自己的衣物拿去典当，帮助别人

解决困难。因之，深受教师和同学们赞扬。

张自忠进入天津政法学堂后，由于受近代政治文化以及辛亥革命的影响，视野日益开阔，救国雪耻、奋发图强的意志更加坚强。特别是他见到旧军队在老百姓面前趾高气扬，不可一世，而在外国侵略者面前都软弱无能，不堪一击。他从中悟出了一个道理：中国在近代之所以屡遭侵略欺凌，多灾多难，其中一个很重要的原因，就是军队腐败，不能担负起保家卫国的重任；要救国，要强盛，必须严于治军，操练出勇敢善战的军队，抗敌御侮，保国安民。他怀着这种“治军救国”的思想，于一九一四年毅然投笔从戎。

二

张自忠离家出走，由济南去东北的奉天新民屯，投到了原陆军二十镇（师）一个老乡车震的部下当学兵，车当时任标统（团长）。一九一六年，车震部在南马护国军作战溃散，张自忠辗转回乡。不久，他再次出走，加入了驻守廊房的冯玉祥第十六旅。

冯玉祥是一代名将，反对帝制，讨伐张勋复辟，推翻贿选，发动首都政变，进行五原誓师，参加北伐；张自忠跟随他参加了这一系列的重大政治军事活动，受到了爱国主义思想的影响。

张自忠为冯玉祥所赏识，因之被委以重任。自一九一八年驻防湖南时任学兵连长，直到一九二六年冯赴苏考察，他始终在学兵团供职，并升任营长、团长。一九二七年和一九二八年，部队驻防河南，张自忠任国民军第二十五师师长兼西北军官学校校长和开封戒严司令。他先后十余年致力于军事教育，培养了大量的高级军事人员，西北军的许多将领，曾经是张自忠的部属。

张自忠治军以威严著称。他性情暴躁，习惯于军阀部队的管教方法。但他对自己要求也很严格，带头执行纪律，为人表率；

要求部下做到的事，自己首先做到。他在西北军官学校任校长时，大都生活在士兵中间，经常同士兵一起摸爬滚打，一起吃住劳动。训练学员，他经常亲自示范教导，在大雪纷飞的严冬，和学员们一起卧雪踏冰，还赤着脚板演习战斗。由于他的实际行动，深得部下的尊敬，其部队也一直保持着较强的战斗力。

张自忠在严格治军的同时，还很重视爱国主义的思想教育。他经常训令部下“不扰民、真爱民，勇敢地除掉旧习气，齐心协力，誓死报国”。早在一九二三年，冯玉祥部驻守北平时，曾于五月七日组织所属部队进行大游行，以示抵御外侮、誓雪国耻的决心。张自忠还趁此机会主动地进行演讲，激发了军民的爱国热忱，鼓舞士兵的斗志。他还经常对学兵团的朝鲜学兵讲述朝鲜被日军吞并后的惨痛史实，并以日本为假想敌，进行军事演习，用以激励他们救国雪耻的决心。

三

张自忠作为一个军人，其忠贞爱国之忧，集中表现在他能够在民族生死存亡的紧急关头挺身而出，奋勇抗日，保卫祖国河山。

一九三三年初，日寇攻占山海关，热河吃紧，平津震动，华北危急。身为二十九军三十八师师长的张自忠，奉命率所部离晋，开赴平东驻防。三月初热河失守，日军步步进逼，国民党当局被迫作战。长城抗战开始后，二十九军奉命接防冷口以西至马兰峪长达三百余里的长城各口。张自忠任前线总指挥，偕同三十七师师长冯治安，即刻到达喜峰口南六十里的三屯营，设立了前方指挥所。二十九军被视为“杂牌”部队西北军的班底，本来装备很差，又加接济不足，实在困难不少。但他们面对用飞机大炮武装起来的日本侵略军，却毫不畏惧，怀着满腔的民族仇恨和为祖国效命的决心，用手榴弹、大刀片同敌人作战，谱写了一曲威武雄壮、气壮山河的凯歌。